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Interviene il direttore del Dipartimento di Ginecologia e Ostetricia
presso l’Università degli Studi di Roma «La Sapienza», professor Pier-

luigi Benedetti Panici.

I lavori hanno inizio alle ore 8,35.

PRESIDENTE. Se non vi sono osservazioni, il processo verbale della
seduta del 30 giugno 2009 si intende approvato.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, anzitutto vorrei riferire alla Com-
missione le decisioni assunte dall’Ufficio di Presidenza integrato in merito
alla programmazione dei lavori e anche su altri temi sollevati nel corso
delle sedute.

L’Ufficio di Presidenza integrato, nella riunione del lº luglio scorso,
ha assunto alcune determinazioni sulla programmazione dei lavori, vale-
voli tendenzialmente fino all’aggiornamento per la pausa estiva.

L’indagine in corso sul Policlinico Umberto I di Roma sarà comple-
tata quest’oggi con l’audizione del direttore del Dipartimento di ostetricia
e ginecologia dell’Università La Sapienza di Roma; quindi, sarà redatto un
documento conclusivo – a cura della Presidenza e con l’ausilio di due
commissari, uno di maggioranza e uno di opposizione – che sarà sottopo-
sto alla Commissione.

Nelle prossime settimane, la Commissione procederà alle audizioni,
peraltro già programmate, di un dirigente apicale del Ministero dell’econo-
mia e delle finanze – settore ispettivo della Ragioneria generale dello
Stato – nell’ambito dell’inchiesta sulle consulenze esterne, e del Capo Di-
partimento della Protezione civile, nell’ambito dell’inchiesta sugli ospedali
collocati in zone a rischio sismico. Ricorderete che, in relazione alla map-
patura dei cosiddetti 500 ospedali a rischio sismico, ci dovranno essere
consegnati dei documenti. Proprio per dare tempo di fornirci la documen-
tazione adeguata, lo svolgimento del seguito dell’audizione del sottosegre-
tario Bertolaso è stato fissato per il 15 luglio prossimo.

Rimane un’ultima audizione, quella del ministro Brunetta, nell’am-
bito della citata inchiesta sulle consulenze esterne, che vorrei avesse luogo
prima della pausa estiva. Dobbiamo cercare di concordare una data in cui
svolgerla e a tal fine attendiamo di conoscere la disponibilità del Ministro
per la data che ritiene più opportuna.

Nelle prossime settimane potrà inoltre avere luogo, compatibilmente
con i rispettivi impegni, un incontro con l’Ufficio di Presidenza della
omologa Commissione di inchiesta istituita presso l’altro ramo del Parla-
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mento. Ho parlato con il Presidente e stiamo cercando di fissare una data.
Ne daremo notizia per tempo affinché tutti i membri dell’Ufficio di Pre-
sidenza integrato possano partecipare.

Nell’immediato futuro sarà svolta anche un’audizione informale, in
sede di Ufficio di Presidenza, di soggetti informati sulle varie problemati-
che della struttura sanitaria abruzzese denominata «Villa Pini d’Abruzzo»:
in ordine a tali problematiche, segnalate dal senatore Cosentino, l’Ufficio
di Presidenza ha ritenuto opportuno svolgere un approfondimento infor-
male.

Infine, quanto alla questione della definizione di criteri per la pubbli-
cità dei lavori sollevata nel corso dell’ultima seduta da alcuni commissari,
e in particolare dalla senatrice Bianconi, l’Ufficio di Presidenza ha deciso
che la Commissione debba continuare ad attenersi alla lettera e allo spirito
del Regolamento: le decisioni in ordine all’eventuale secretazione saranno
prese caso per caso, con valutazione prudenziale effettuata in sede plena-
ria, su richiesta del Presidente o di due commissari.

L’Ufficio di Presidenza ha poi ribadito, a seguito di una mia rela-
zione e degli interventi di tutti i Capigruppo, la solidarietà e l’apprezza-
mento unanime rispetto all’operato della Presidenza e dei NAS in riferi-
mento alle improprie affermazioni di alcuni soggetti auditi.

SACCOMANNO (PdL). Signor Presidente, se non ricordo male, ave-
vamo anche deciso che la prossima settimana avremmo dedicato almeno
un’ora per avere una visione generale del problema della corruzione.

PRESIDENTE. Senatore Saccomanno, lei ha assolutamente ragione.
Non ho accennato a questo perché mi sono limitato ad elencare tutti gli
impegni per i quali avevamo già fissato una data. Siamo comunque tutti
assolutamente d’accordo su questo punto, che tra l’altro abbiamo deciso
di affrontare unanimemente.

COSENTINO (PD). Signor Presidente, ricordo alla Commissione che
la settimana prossima non sono previste sedute particolarmente impegna-
tive in Aula.

PRESIDENTE. Sarebbe preferibile a mio avviso decidere in relazione
alla data dell’audizione del ministro Brunetta; lascerei liberi tutti gli spazi
che abbiamo a disposizione da oggi fino alla fine di luglio in modo che il
Ministro possa scegliere la data. In seguito, assumeremo la decisione in
ordine a quest’altro aspetto.

SACCOMANNO (PdL). Ad ogni modo, ribadisco che la prossima
settimana potremmo trovare spazi compatibilmente con il lavori dell’Aula.

PRESIDENTE. Nella programmazione dei lavoro cercheremo di farlo
oggi stesso.
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ASTORE (IdV). Signor Presidente, intervengo per una rettifica. Ri-
cordo che era nostra intenzione allargare l’eventuale audizione di rappre-
sentanti del San.Stef.A.R. del Gruppo «Villa Pini d’Abruzzo» di Angelini
anche al Molise, essendo una sorta di dependance, con 200 dipendenti che
sono in sciopero dal 1º gennaio scorso. L’ho già detto e lo ripeto, tutto ciò
è a verbale. Non vale solo quello che dice il senatore Cosentino.

PRESIDENTE. Ma non è cosı̀.

ASTORE (IdV). In secondo luogo, vorrei esprimermi in maniera
chiara e precisa sul tema della corruzione. Io sono d’accordo con quanto
detto al riguardo e un anno fa ho addirittura parlato in Aula della que-
stione come emergenza della sanità. Se possibile, vorrei chiedere agli uf-
fici di consegnarci la relazione del procuratore della Corte dei Conti: su
470 pagine, 250 sono dedicate al tema della corruzione nella sanità.

PRESIDENTE. Attraverso gli uffici cercheremo di procurarci questo
documento e di distribuirlo a tutti i commissari.

Per quanto riguarda l’allargamento al Molise, lei ricorderà bene, vice
presidente Astore, quanto determinato dall’Ufficio di Presidenza, che è
l’organo che decide.

ASTORE (IdV). Ha detto di sı̀.

PRESIDENTE. Ha detto che voleva iniziare con un’audizione.

ASTORE (IdV). Signor Presidente, io ricordo diversamente. Non ca-
pisco il motivo della decisione, visto che la società presente nelle due Re-
gioni è la stessa. Ciò che dice il senatore Cosentino va bene, mentre
quello che dico io no. Ripeto: la società è la stessa.

PRESIDENTE. Potremmo procedere nel seguente modo: nella pros-
sima riunione dell’Ufficio di Presidenza, che convocherò al più presto
con urgenza, ridefiniremo esattamente anche gli auditi che intendiamo
ascoltare.

ASTORE (IdV). Ne basta uno per quanto riguarda la mia richiesta.

PRESIDENTE. Sı̀, ma dovrebbe essere deciso all’unanimità dall’Uf-
ficio di Presidenza.

SACCOMANNO (PdL). Signor Presidente, se lei vuole procedere nel
senso richiesto dal senatore Astore, sappia che non c’è opposizione da
parte nostra.

PRESIDENTE. D’accordo. Allora, se non si fanno osservazioni, con-
sideriamo approvate la richiesta dalla Commissione nel suo plenum e,
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quindi, la programmazione dei lavori nel suo complesso, quale risultante
dalle comunicazioni da me date poc’anzi e dalle successive precisazioni.

SULLA PUBBLICITÀ DEI LAVORI

PRESIDENTE. Come per le altre audizioni susseguenti al sopral-
luogo effettuato presso il Policlinico Umberto I, ritengo sussistano ragioni
di opportunità per svolgere i nostri lavori odierni in seduta segreta.

Se non vi sono obiezioni, cosı̀ resta stabilito.

Audizione del direttore del Dipartimento di Ginecologia e Ostetricia presso l’Univer-
sità degli Studi di Roma «La Sapienza», professor Pierluigi Benedetti Panici

(I lavori proseguono in seduta segreta dalle ore 8,45).

(I lavori riprendono in seduta pubblica alle ore 9,28)

PRESIDENTE. Le chiediamo dunque, professor Bendetti Panici, di
inviarci una relazione scritta che contenga una complessiva ricostruzione
della vicenda. Se non vi sono osservazioni, cosı̀ resta stabilito.

Ringrazio il nostro ospite e i colleghi che hanno partecipato ai nostri
lavori.

Dichiaro conclusa l’audizione odierna.

I lavori terminano alle ore 9,30.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti

Senato della Repubblica XVI Legislatura– 6 –

Commissione parlamentare di inchiesta 25º Res. Sten. (8 luglio 2009)





E 1,00


